

2016宁波公益集市明天“开市”

50多个特色公益项目欢迎“认筹”



本报记者 王佳
通讯员 甬珺瑄

6月30日，宁波公益集市“开市”。在本次公益集市上，将有一批优秀公益项目发布。

这些项目“诞生”于“2016年塑协杯宁波市第四届公益项目设计大赛”。

今年1月14日，在市民政局的指导下，市公益服务促进中心启动了本次大赛，截至3月31日，共收到299份参赛申报表，经过近两个月的审核，确定入围公益项目53个，参与大赛的奖项角逐。5月30日，经专家评审，选出了21个优秀公益项目，又经过两轮投票，产生了15佳公益创意设计项目。

好的创意、好的理念，只是项目实施的第一步。项目资金的筹措、项目团队的实施能力，更是一个优秀公益项目产生正能量的关键所在。今年在项目资金筹措方面，市民政局建立了线上、线下相结合的筹资模式。有志于公益的爱心人士、爱心企业，可以登录“善园网”进行“公益认筹”，也可以在公益集市上“认领”，传递一份爱心，助力成长梦想。

今天，记者撷取优秀项目一二，分别在“多彩宁波”“美丽宁波”“温暖宁波”“希望宁波”4大板块中进行展示。



宁波是一座文化底蕴深厚的城市，也有很多非物质文化遗产，也有很多名胜古迹，这次入围的很多公益项目将项目与地域文化保护、推广结合起来。

“非遗月月汇”象山民间艺术传承培训项目，通过每月开展不同主题的非遗项目公益培训，如鱼拓、渔民画、剪纸、麦秸画、鱼编、贝雕、鱼骨画、风筝、碑拓、鱼灯、竹根雕、鱼印等，使学员在短期内掌握技能的主要精髓，挖掘独特的民间艺术，传承和发展非物质文化遗产。

传统节日是中华民族传统文化的载体，每个节日背后，都有悠久的历史 and 厚重的文化内涵。如何让青少年“爱过”“会过”传统节日，并出过“门道”，海曙牡丹社区申报了“一节一聚”传统佳节老少同乐项目，通过社区老人回忆传统、讲述传统，并结合形式多样的民俗活动，逐渐在社区内兴起过传统节日的热潮，在坚守与传承中，营造温情与敬意。

校园时代是一代又一代人的青春记忆。浙大宁波理工学院匠心独运，将在校或已经毕业的大学生定制校园纪念品与回收再利用二手书籍相结合，申报了“时光机”公益创业项目。



宁波的美，在山水，也在心灵。本次大赛的不少公益项目，就将目光投向了这些领域。

“万水千山环保行”宁海保护母亲河志愿项目共设12站，每站以露营或徒步的方式，在宁海及周边地区，提倡“环保公益，人人参与”，引导广大青年、户外运动爱好者、驴友及市民朋友用手机、相机、微博、微信等记录和宣传山水之美，并随手清理徒步过程中发现的垃圾，以实际行动践行绿色生态环保理念。

江北和鄞州“不约而同”地申报了有关“游步道”的低碳出行公益项目。近年来，随着人们生活水平的提高，周末徒步古道等周边“微旅游”活动逐步增多，仅江北的北山游步道，节假日游客日均有5000人次到1万人次，鄞州有古道29条，徒步爱好者和游玩者近千人。这些古道的保洁压力陡增，江北和鄞州申报的项目旨在通过志愿者身体力行的示范表率，唤起更多的人共同关注环保，低碳出行。



2015年11月15日，“万里山水环保行”第六站，清理小松溪-龙宫流域。

科普文化与公益文化相结合，是慈溪钱海军志愿服务中心所申报项目“星星点灯”的一大亮点。通过“星星点灯大课堂”未成年人社会体验馆，以“全国劳模”“全国最美志愿者”钱海军为灵魂人物，开展“电力王国环游记”“跟着钱海军叔叔做公益”等内容丰富、形式多样的科普教育、德育教育以及体验活动。

多元化的项目创意，在多个领域显现。“美好人生”建筑行业外来务工人员看电影心理学项目，通过穿插心理学点讲的“绘声绘影”活动，开启他们的心灵之旅。

“互联网+田园”象山土特产电商平台扶贫项目，将线上线下“全线”打通，通过围绕农产品商务频道信息管理，积极推介象山优质价、安全放心的网销农产品，同时，定期分批组织培训农产品经纪人，举办果蔬新品种、新技术培训会，邀请省市有关专家进行技术指导，开展考察和现场观摩活动，开展“一对一”帮扶服务，提高种植户的种植水平。

针对涉众投资诈骗中受害者多为老年人的现状，江东东钱湖社区申报了“精益求精”长者学理财项目，通过案例解析、模拟操作等形式，让老年人了解理财、学会理财、安全理财。

“易码公益”项目通过多种途径，包括二维码记录人物信息的定制寻人、公共场所防走失手环、在线的人脸识别寻人等，降低失智老人、儿童等人群的走失率。

“我的环保生活”象山环保袋设计大赛项目，倡导美观、易用、方便的理念，发动市民自制环保袋、青少年设计环保袋，带动更多市民积极使用环保袋，从而减少日常生活中塑料袋的消耗，守护美丽的地球家园。

“公益夜市”江北区主题式常态公益项目，今年将进一步深化“随手公益”“闲暇公益”理念，结合每月的教育主题，整合全区资源，陆续推出“公益+教育、绿色、旅游、就业、青春、党建、法制、双拥、慈善、文化”等10个系列主题活动，为居民群众提供丰富多彩的公益活动体验，形成“人人争当义工”的氛围。

“阳光海岸线”海曙驻甬海警官兵心理援助项目，从提高军队的战斗力着眼，协助建立军人心理发展档案，为军队日常训练和应对突发事件提供参照，避免因个人心理问题而引发重大事故，降低军人被动退役和转业带来的心理压力，促进军民共建。

“易趣”图书置换与阅读项目，旨在利用社区公共阅览室，拓展其功能，让它成为书籍交换的集市平台，发动居民给家里长期闲置的书籍“做运动”，促进孩子间的相互交流，培养从小“低碳读书”的良好习惯，同时为困难地区征集帮扶书籍。



公益项目中，充满浓郁关怀的，莫过于对特殊群体的关爱。扶老是其一，和往年相比，今年的扶老“暖心”更“走心”。

海曙新芝社区60岁以上老人已有1468人，其中单身老人180人，大部分为独居老人。新芝社区的“营养邻里”单身长者互助项目，希望通过运用社会工作理念、方法和技巧，以“杏林春暖单身老年人俱乐部”为平台，为社区单身长者组织各式各样的活动，满足老年人对精神慰藉与社会关注的需要。

文昌社区申报了“倾听10分钟”独居长者热线访谈项目，该社区原有一支“春风访问小组”团队，主要服务社区困难群体。出于现实的需要，社区打算在该团队的基础上再招募有一定心理咨询背景的志愿者，作为“线上志愿者”关注社区独居老人的内心需要。

在关注老人“内心”的同时，不少社区针对老年人的当下需要，精心设计助老项目。

江东王家社区的“公益药箱”家庭药物安全项目，计划购置家庭医药箱200套，发放给辖区200户残疾、困难、高龄老人家庭，以备老人不时之需，并增加日常药物服用卡制作，进行两月一次药箱检查评比活动。



授人以鱼，不如授人以渔。

作为洪塘街道第四个纯农民安置社区，孙家丽园小区安置了原孙家村和洋市村村民986户，小区现已入住700多户1500多人，其中老年人、“4050”人员尤其是妇女较多，他们“洗脚上田”后，没有一技之长，难以找到合适的工作岗位。通过日常走访，社区了解到这些妇女村民都有较好的针线功底，经常给予子女、孙辈编织毛衣、拖鞋，却也仅限于此，无法为家庭创造收入。

为此，社区萌生了“布约而同创意手工坊”项目，该项目尝试探索“社区牵头、社工参与、社会组织实施”的三社联动模式，由“宁波云帆家居用品有限公司”实施执行，面向社区老年人、残疾人、妇女、青少年等群体，免费提供拼布、家居布艺、发饰等技能培训，对手工骨干提供免费提供创业指导，免费提供手工作品义卖及展示平台，帮助村民实现家门口灵活就业。义卖所得的20%将作为公益金，用于开展社区助老、助残等公益帮扶活动。

“e起找出路”江北区困难人群电商

让孩子们感受恒定的关爱，是本次留守儿童帮扶项目中关注的重点。

“爱相随，乐成长”象山新桥镇留守儿童关爱项目，通过老少结对帮扶，建立长期关爱支持系统，帮扶内容包括一月一次家访、7人一组谈心、定期与班主任互动交流等。

“心暖花开”余姚山区留守儿童心理帮扶项目，是面向余姚4个山区乡镇学校的儿童进行心理帮扶。前期，项目组实地进行了了解，4个山区乡镇现有留守儿童284人，他们根据留守儿童的具体情况，进行了合理规划。项目将组建专业志愿团队，对留守儿童进行心理测评，必要时进行一对一心理帮扶。

除了老人和孩子，还有一些特色项目，给弱势群体送去浓浓关爱。

根据钱海军志愿服务中心的抽样调查，慈溪市2742名残疾人低保户中，40%左右家庭的室内照明线路存在搭接混乱、线路老化，甚至金属线路直接裸露、开关接触不良等诸多安全隐患，该中心为此申报“灯亮了，心暖了”慈溪残疾贫困家庭电路安全维修项目，为残疾人贫困户进行室内照明线路改造，消除安全隐患。

宁波市肿瘤病友慢病一体化管理与宣教项目，由“依坎抗癌联盟”实施，该联盟由宁波市第一医院发起，并由宁波、慈溪、余姚、镇海、北仑、鄞州、奉化、宁海、象山等9家癌症康复协会共同参与，以关爱肿瘤病友为出发点，实现延长生命预期目标。

创业项目，则扶持有较强自主创业意愿的身体残疾人士，以及农村剩余劳动力和创业大学生，提供创业辅导、培训课程、政策扶持，帮助他们通过投身电商产业，自力更生，自给自足，实现自我价值。

还有些项目应“时下需求”而生，又着眼未来，极具引领性、时代性。

“公共安全啄木鸟”余姚城区公共安全隐患排查项目，主要对城市安全隐患点进行定期排查，对安全监管缺失之处进行解危处理，并将处理方式分为三种类型：快速解危处理，如路面突起的螺丝、破损的窨井盖、外露的电线等；保护解危处理，发现后通过拍照先行进行保护性处理，再及时联系相关部门做妥善处理；众筹解危处理，对非市政公共项目的设施，通过众筹、捐赠助筹等公益方式来解决隐患问题。

“明日菁英”大学生就业实践互联平台，致力于服务宁波市高校大学生和企业，通过定向精准匹配，为在校大学生提供勤工俭学、寒暑假见习、实习及就业机会。项目设计运用了互联网思维，大学生和企业注册登录这一平台后，从注册到岗位推荐、面试以及实习，均实行流程化管理，最后可形成学生和用人单位的互评报告。这一评价机制将为大学生提供一份极具含金量的实习记录，也可以帮助企业提前了解和定制人才。

相关链接

孕育金点子
孵化金种子

鄞州第六届社会组织公益创投大赛亮点频现

本报记者 王佳

鄞州第六届社会组织公益创投大赛日前在鄞州广播电视台演播厅落下帷幕，经过现场路演和专家提问评审，七个项目脱颖而出。

热闹的比赛背后，是满满的爱，也频现创新的火花。

如何让公益项目传播得更远、规划得更好、发展得更长久？在本届公益创投大赛中，鄞州区民政局进一步探索“公益融合”模式，通过公益项目评选、项目图片展、媒体公众见面会、公益机构领袖沙龙等一系列活动，促使好的公益项目脱颖而出，得到更好的支持。

“公益融合”理念很“拉风”

这次大赛结合中国共产党成立95周年纪念活动的契机，开启鄞州区“党建”牵手“公益”的第一次联姻。“授人以鱼不如授人以渔，公益创投的意义不仅仅是提供一笔‘种子基金’，关键是提升社会组织的管理水平和‘自身造血’的能力。”鄞州区民政局相关负责人说。

这种支持意味着引入智力资源，使一些潜力项目通过专业指导成为可执行的项目，使缺乏资源的公益项目通过这个平台得以充分展示，找到资源支撑，使社会服务的需求方通过这个平台找到合适的公益项目和执行方。最终，使公益组织与党政机关、企业、社会之间实现“公益融合”。

“搭建‘城市美容师’爱心驿站，给予环卫工人关怀的同时，如何呵护他们的自尊，这是项目实施中必须正视的问题。”面对评审老师的提问，项目申报方鄞州区美发美容行业协会的公益团队负责人说，在项目设计时，他们已有所考虑，通过“寻找最美美发师”公益评选活动，引导美发师在为环卫工人免费修剪头发时能更加注意服务细节，“评审老师的提问，提醒我们对这一细节还需考虑得更完备些。”

“挑剔”能提高项目的可操作性。”鄞州区民政局相关负责人说，这样在寻找“合作方”时，双方“一拍即合”的概率就会大大提高。

据悉，本次大赛所有参赛项目，必须有明确的公益目标，有创新性，或是以前没有得到足够关注的公益方向，或是用以前没有被实践过的方式来进行。“另外，可行性、社会效益、可推广性也是重要考量因素。”

实施项目探索“放大模式”

鄞州区章水镇低坪村是鄞州区为数不多的贫困小山村，人均年收入3600元左右，山村目前均是50岁以上的老年留守农民，其中微残疾人占了山村10%的人数。

浙江万里学院基础学院随手微爱社在多次走访低坪村后，发现当地生态资源较好，特别是村里的无患子树，长在海拔800米的山区，拥有良好的品质，无患子的皂苷及其他矿物质上乘，是被欧洲誉为最佳的洗涤用品。

经过两年实验，由学校生物与环境学院利用古法手工皂皂基研发的手工肥皂，在鄞州区公益基金会的资助下，已成为该村的品牌农产品。但目前，肥皂工艺仍需进一步提升，所种植的无患子果产量还没有达到需求，需要更先进的技术支持，产业的推广也需要网络平台。

浙江万里学院微爱社将这一项目命名为“皂”就未来，带到了大赛现场，他们希望能将这一精准扶贫做到位，同时将无患子皂推广与红色文化、樱花节、李家坑漂流项目等结合，打造出四明山水小镇的休闲旅游特色。

项目的可持续性 and “长远效应”，获得了评审专家的认可，“这或许是未来公益创投的发展路径之一，不再局限于单一的‘点对点’，而是探索出‘用一个支点撬动资源’的新模式。”

这次大赛中，类似的项目不少。宁波市健康家园公益服务中心带来的“益起来”社区交互式健康沙龙项目，依托调研数据设计课程体系，向社区提供12个主题沙龙菜单，在讲授中融入互动、沙龙、游戏、情景模拟等多种形式，并采用手把手的实操演练方式，让社区居民在较短时间内掌握一些简单常见的健康问题解决方案和实际可用的健康妙招。鄞州区志愿者协会带来了“一双红舞鞋”关爱外来务工子女志愿服务项目，打算在鄞州6个学校为这些孩子开拓第二课堂，在教授他们舞蹈的同时，帮助他们树立起自信。

通过对多领域、多类别的项目进行集中评审，评委们发现：今年的公益项目，正从数量向质量转变，从全面发动向精细发展转变，从传统服务向创新服务转变。入围的项目，大多既具有引领性、专业性、时代性，又具有培育价值、社会价值和经济效益。